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Atencdo: NAO ABRA este caderno antes de autorizado pelo Fiscal.

INSTRUCOES

O tempo total concedido para a resolucdo desta prova (Lingua Portuguesa, Geografia, Historia,
Matemaética, Fisica e Redacéao) é de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo destinado ao preenchimento do
cartdo-resposta e a transcricdo da Redacédo para a folha oficial de Redacao.

Confira, no cartdo-resposta, seu niumero de inscricdo e o curso para o qual se inscreveu. Transcreva-0s
nos quadros abaixo. Assine no local indicado. Verifique no cartdo-resposta se ha marcagdes indevidas nos
campos destinados as respostas. Se houver, reclame imediatamente ao fiscal.

Depois de autorizado pelo fiscal, verifique se faltam folhas no caderno de prova, se a sequéncia de
questbes, no total de 30 (trinta), esta correta e se ha imperfeicées graficas que possam causar davidas.
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Cada questédo objetiva é apresentada com 5 (cinco) alternativas diferentes de respostas (de “A” a “E"),
das quais apenas 1 (uma) é correta.

A interpretacdo das questfes € parte integrante da prova, ndo sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Utilize os espacos e/ou paginas em branco para rascunho. Ndo destaque folhas do caderno de prova.

Transcreva com caneta esferogréfica transparente de tinta preta (preferencialmente) ou azul as respostas
da prova objetiva para o cartdo-resposta. Este serd o Unico documento véalido para efeito de corre¢cdo. Em
hipotese alguma haverd substituicdo do cartdo-resposta por erro de preenchimento ou qualquer
dano causado pelo(a) candidato(a).

Transcreva a Redacdo para a folha oficial de Redagdo com caneta esferogréfica transparente de tinta
preta (preferencialmente) ou azul. A folha de rascunho (que se encontra ao final deste caderno) e as
respostas a lapis ndo serdo corrigidas. Em hipdtese alguma havera substituicdo da folha oficial de
Redacédo devido a erros ou rasuras cometidos pelo(a) candidato(a).

N&o é permitido, sob pena de eliminacdo: empréstimos e comunicacdo entre candidatos, consulta a
qualquer material didatico-pedagdgico, o porte/uso de telefone celular, relégio (qualquer tipo), armas, boné,
Oculos escuros, calculadora, MP-player, iPod ou qualquer tipo de aparelho eletrdnico (mesmo desligado),
exceto nos casos previstos no edital.

Caso o candidato compareca ao local de prova portando algum dos objetos mencionados, estes deverédo
ser envelopados, identificados e deixados na frente da sala, em local visivel, antes do inicio da prova.
Objetos eletrénicos, tais como: celular, bip, MP-player e iPod, deverdo estar desligados. Os envelopes para
tal fim serdo fornecidos pela COPERVE/UFSC.

Ao terminar, entregue ao fiscal o seu caderno de prova, o cartdo-resposta e a folha oficial de Redac&o.
Vocé sO poderd entregar este material e se retirar definitivamente do seu grupo a partir das 16h.

Os 3 (trés) ultimos candidatos que restarem em cada sala de prova deverdo entregar as suas provas, 0
cartdo-resposta, a folha oficial de Redacéo e retirar-se do local, simultaneamente.

Para conferir suas respostas com o gabarito oficial, anote-as no quadro constante da ultima folha do
caderno de prova, o qual podera ser destacado e levado com vocé.

ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)

INSCRICAO NOME DO(A) CANDIDATO(A)

CURSO



LINGUA PORTUGUESA

Texto 1
Tecnologia e comunicacgao

01 Emrelagdo a comunicacdo, cada invencao tecnologica que surge tem um forte impacto nas
02 praticas cotidianas e no relacionamento humano. Pensemos, por exemplo, no efeito da
03 criacdo e da popularizacdo do telefone sobre o ato de escrever cartas. Depois de Graham
04 Bell ter inventado o telefone, as pessoas passaram a escrever cada vez menos cartas e a
05 usar cada vez mais o telefone para comunicagdes cotidianas. E raro, hoje em dia, alguém
06 escrever uma carta para um amigo de outra cidade para perguntar quais sdo as novidades.
07 E preferivel falar com esse amigo por telefone por alguns minutos.

08 Mais recentemente, o0 surgimento dos telefones celulares alterou a maneira de usarmos o
09 proprio telefone. O celular apresenta inimeras vantagens. A mais Obvia delas é a
10 portabilidade, que permite a comunicacdo sem que seja necessario estar fixo a um lugar.
11 Podemos levar o celular e utilizd-lo, a qualquer momento, em diferentes lugares. Com
12 aparelhos celulares mais modernos é possivel até mesmo realizar operacdes bastante
13 sofisticadas, que ndo eram sequer imaginadas quando utilizavamos s6 o telefone fixo
14 tradicional. Por exemplo: o desenvolvimento de uma nova tecnologia ja permite que,
15 através de um mapa exibido no visor do celular, seja possivel aos pais saber a localizagéo
16 de seus filhos...

17 O computador é mais uma dessas muitas invencdes tecnoldgicas e, atualmente, ocupa
18 cada vez mais lugar de destaque nas praticas cotidianas. Essa maquina € hoje utilizada
19 como meio de transmissao tanto de mensagens escritas e orais como de imagens estaticas
20 (fotografias) e em movimento (videos). O computador criou a possibilidade de comunicacgéo
21 escrita entre duas pessoas (e-mail, bate-papo), ou entre varias pessoas (féruns, espacgos
22 abertos para a conversacdo). Esses diversos tipos de interacdo podem ocorrer
23 simultaneamente (como nas conversas telefbnicas) ou pode existir um espaco de tempo
24  entre a producao do texto e sua leitura.

BRAGA, Denise B.; RICARTE, Ivan L. M. Letramento e tecnologia. Cefiel/IEL/Unicamp, 2005-
2010, p. 20-21. [Adaptado]

01) Considerando o texto 1, assinale a alternativa que representa CORRETAMENTE a ideia geral do
texto.

A. ( ) As conversas telefénicas séo tipos de interagdo que ocorrem simultaneamente.

B. ( ) O telefone (fixo e celular) e o computador sé&o invengdes tecnoldgicas de impacto em diversos
tipos de interacdo nas praticas comunicativas do dia a dia.

C. ( ) A principal diferenca entre o telefone fixo e o celular é que através deste € possivel vigiar os
filhos.

D. ( ) Ao longo do tempo, as cartas foram substituidas pelos celulares que, por sua vez, foram
substituidos pelos computadores.

E. ( ) Hoje em dia, o ser humano ndo sobrevive sem comunicag&o por meio de tecnologia.
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02) De acordo com o texto 1, assinale a alternativa CORRETA.

A. ( ) Trata-se de um texto narrativo, cujos personagens se envolvem numa sequéncia cronoldgica
de ac¢bes que transcorrem no passado.

B.( ) Os féruns sdo espacos para comunicacdo entre VAarias pessoas que precisam estar
presentes, ao mesmo tempo, no mesmo lugar.

C. ( ) A portabilidade € vantagem menos evidente dos celulares sobre os telefones convencionais.

D. ( ) O computador € um meio de transmissdo ndo s6 de mensagens escritas e orais, mas também
de imagens estéaticas e dindmicas.

E. ( ) Trata-se de um texto de opinido extraido do editorial de um jornal.

03) Considere as afirmativas abaixo, em relagdo ao texto 1.

I. Cada um dos exemplos apresentados nos dois primeiros paragrafos serve para ilustrar, de modo
particularizado, uma afirmacg&o anterior de carater mais geral.

II. O texto se organiza em trés paragrafos, cada um deles tratando de um tépico distinto: o primeiro
aborda o uso de cartas e telefone, o segundo trata de celulares e o terceiro de computador.

lll. O assunto tecnologia e comunicacdo perpassa o0 texto numa progressdo temporal, dando-lhe
unidade tematica.

Assinale a alternativa CORRETA.

A. ( ) Todas as afirmativas sdo corretas.

B. ( ) Somente a afirmativa Il € correta.

C. ( ) Somente as afirmativas | e lll séo corretas.
D. ( ) Somente as afirmativas Il e lll sdo corretas.
E. ( ) Somente a afirmativa Ill é correta.

04) Considerando a variedade padrdo da lingua portuguesa escrita, assinale a alternativa que
apresenta a reescrita APROPRIADA da frase abaixo, sem perda de sentido.
“Depois de Graham Bell ter inventado o telefone, as pessoas passaram a escrever cada vez
menos cartas e a usar cada vez mais o telefone para comunicagdes cotidianas.” (linhas 03 a 05)

A. ( ) Para comunicacdes habituais, as pessoas passaram a escrever cada vez menos cartas e a
usar cada vez mais o telefone depois de Graham Bell ter inventado esses meios de
comunicagao.

B.( ) As pessoas escreveram menos cartas e usaram mais telefones para se comunicar
regularmente, quando Graham Bell inventara o telefone.

C. ( ) Depois que Graham Bell inventou o telefone, para comunicacdes no dia a dia as pessoas
passaram a escrever cada vez menos cartas e a usar cada vez mais o telefone.

D. ( ) Depois da invencdo do telefone de Graham Bell, as cartas foram substituidas pelos
telefonemas nas comunicagdes diarias entre as pessoas.

E. ( ) Depois de Graham Bell ter inventado o telefone para comunicag¢des cotidianas, as pessoas
diminuiram o uso de cartas e aumentaram o uso daquele.
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05) Considere os trechos abaixo, extraidos do texto 1.

I. “Mais recentemente, o surgimento dos telefones celulares alterou a maneira de usarmos o
proprio telefone. O celular apresenta inUmeras vantagens.” (linhas 08 e 09)

Il. “E raro, hoje em dia, alguém escrever uma carta para um amigo de outra cidade para perguntar
guais séo as novidades.” (linhas 05 e 06)

lll. “Com aparelhos celulares mais modernos € possivel até mesmo realizar operacdes bastante
sofisticadas, que ndo eram sequer imaginadas quando utilizadvamos s6 o telefone fixo tradicional.”
(linhas 11 a 14)

Assinale a alternativa CORRETA.

A.( ) Em Il, nas duas ocorréncias sublinhadas, “para” é preposi¢cao que introduz uma informacgéo
de finalidade.

B. ( ) Em I, “até mesmo” e “s¢” dao ideia de incluséo.

C.( ) Em Ill, “que” introduz uma oracdo subordinada que funciona como objeto direto do verbo
“realizar”.

D. ( ) Em I, a palavra “sequer” esta grafada erradamente; o correto seria “se quer”.
E. ( ) Em, “celulares” e “celular” estdo funcionando, respectivamente, como adjetivo e substantivo.

Texto 2
Mais microcomputadores, internet e celular

01 Vocé sabia que aumentou o numero de microcomputadores, acesso a internet e celulares
02 no Brasil? De acordo com a Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios 2011, de 2009
03 para 2011, houve um crescimento de 39,8% de microcomputadores com acesso a internet;
04  29,7% de microcomputadores sem acesso a internet e 26,6% de telefone celular.

05 Em 2011, 69,1% da populacdo de 10 anos ou mais de idade tinham celular para uso
06 pessoal. Mas o maior percentual de pessoas com celular tinha entre 25 e 29 anos (83,1%).
07 Os jovens também acessam mais a internet. Também em 2011, 77,7 milhdes de pessoas
08 com 10 anos ou mais de idade declararam ter usado a internet nos trés meses anteriores a
09 data da entrevista da pesquisa, um aumento de 14,7% em relacado a 2009. A faixa etaria
10 que menos acessou a internet no periodo pesquisado foi a de pessoas com 50 anos ou
11 mais idade, apenas 18,4%.

Disponivel em: <http://teen.ibge.gov.br/en/noticias-teen/2829-mais-microcomputadores-internet-e-celular>
[Adaptado]
Acesso em: 06 jun 2013.

06) Considerando o texto 2, assinale a alternativa CORRETA.

A. ( ) Trata-se de um texto argumentativo que utiliza as vozes de diferentes especialistas no
assunto com fins de convencimento do leitor.

B. ( ) O texto foi postado no site de noticias de um jornal de grande circulacdo no Brasil, conforme
se percebe pela fonte indicada.

C. ( ) Alideia central do texto esta no fato de que as pessoas idosas tém acessado menos a internet
se comparadas com os jovens a partir dos 10 anos.

D. ( ) Trata-se de um texto informativo, de divulgacdo de resultados da Pesquisa Nacional por
Amostra de Domicilios 2011 feita pelo IBGE.

E. ( ) Pelo texto é possivel depreender que a inclusado digital diminuiu nos Gltimos anos.
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07) Ainda considerando o texto 2, assinale a alternativa CORRETA.

A. () A comparagado entre as pesquisas feitas em 2009 e 2011 demonstra, de forma geral, que a
populacéo brasileira vem usando mais celular e tendo mais acesso a internet.

B. ( ) O texto apresenta os dados organizados de acordo com um critério socioeconémico.

C. ( ) O aumento de microcomputadores sem acesso a internet ocasionou o aumento dos telefones
celulares.

D. ( ) Os jovens acessam mais a internet porque séo eles também que mais possuem celular para
uso pessoal.

E.( ) O aumento de acesso a internet ocorreu devido ao aumento do numero de
microcomputadores.

08) Observe os seguintes trechos retirados do texto 2 e identifique se sédo verdadeiras (V) ou falsas
(F) as afirmativas abaixo.

I.  “Vocé sabia que aumentou o numero de microcomputadores, acesso a internet e celulares no
Brasil?” (linhas 01 e 02)

II. “Os jovens também acessam mais a internet. Também em 2011, 77,7 milhdes de pessoas com
10 anos ou mais de idade declararam ter usado a internet [...].” (linhas 07 e 08)

ll. “Em 2011, 69,1% da populacdo de 10 anos ou mais de idade tinham celular para uso pessoal.”
(linhas 05 e 06)

() Em 1, h4 elipse da preposicdo “de” diante de “acesso” e de “celulares”.
( ) Em I, as duas ocorréncias de “também” dizem respeito ao mesmo referente: “os jovens”.

( ) EmI e ll, “acesso” e “acessam” sdo formas verbais que estéo flexionadas, respectivamente, na
primeira pessoa do singular e na terceira pessoa do plural do presente do modo indicativo.

( ) Em | e ll, segundo as regras de acentuacdo grafica, o acento indicador de crase em “a” &
opcional nas trés ocorréncias sublinhadas.

( ) Em lll, de acordo com a variedade padrdo da lingua portuguesa, a forma verbal sublinhada
poderia estar no singular (tinha), concordando com “populagéo”.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A ()V-V-F-V-F
B.()V-F-F-F-V
C.()F-F-V-F-V
D.( )F-V—F-V-V
E.()V-F-V-F-F
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02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14

Texto 3

Educador,

Vocé ja trabalhou os contetdos produzidos pelo IBGE em sua sala de aula? Que tipo de
atividades seus alunos desenvolveram? Esse é um espaco para vocé contar sobre essas
experiéncias e conhecer o trabalho de outros professores.

Esse blog € moderado e, apos avaliacao, seu texto sera publicado.

Texto enviado por Elania Maria Carvalho dos Santos Oliveira

Escola Municipal Jodo Nascimento Filho — Estancia — SE (Ensino Fundamental 1° ao
5°)

Na minha graduacdo fiz varios artigos e precisei pesquisar muito. Em uma dessas pesquisas
precisei recorrer ao IBGE, para me informar sobre dados estatisticos da cidade de Estancia.
Quando fui para o estagio essas pesquisas ajudaram muito meu desenvolvimento em sala de
aula, e hoje estimulo meus alunos a pesquisarem no site do IBGE e também na propria
instituicdo. Creio que todo cidaddo brasileiro deveria se apossar dessas informacdes que
revelam o modo como somos e como vivemos.

Disponivel em: <http://vamoscontar.ibge.gov.br/blog-do-professor> [Adaptado]
Acesso em: 09 de junho de 2013.

09) Considere as afirmativas abaixo, em relagdo aos textos 1, 2 e 3.

A (
B. (
C.(
D. (
E. (

Ha o mesmo cuidado em relagdo ao uso da variedade padréo da lingua portuguesa, pois séo
textos que pertencem ao mesmo género textual.

Ha intertextualidade entre os textos 1, 2 e 3, pois todos apontam, direta ou indiretamente, para a
importancia das tecnologias digitais na vida das pessoas.

Nos trés textos, os autores se dirigem ao(s) interlocutor(es), como se pode notar, por exemplo,
no uso de “pensemos” (texto 1, linha 02), “Vocé sabia” (texto 2, linha 01) e “Educador” (texto 3,
linha 01), sendo que nos dois Ultimos a intera¢cdo com o leitor € mais direta.

Assinale a alternativa CORRETA.

) Todas as afirmativas sdo corretas.

) Somente a afirmativa | é correta.

) Somente as afirmativas Il e lll sdo corretas.
) Somente as afirmativas | e lll sdo corretas.
) Somente a afirmativa Il é correta.
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10) Com base no texto 3, identifique se séo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

( ) Em conformidade com a variedade padrdo da lingua portuguesa, em “Vocé ja trabalhou os
contetidos produzidos pelo IBGE em sua sala de aula?”, o pronome possessivo mais adequado
seria tua, para concordar com “vocé”, pronome que designa a segunda pessoa do discurso.

( ) Em “Quando fui para o estagio essas pesquisas ajudaram muito meu desenvolvimento em sala
de aula [...]" (linhas 11 e 12), as regras de pontuacdo recomendam o uso da virgula apés o
trecho sublinhado para isolar a oragdo subordinada adverbial anteposta a principal.

( ) Em “Esse blog é moderado e, apds avaliacdo, seu texto sera publicado.” (linha 05), o pronome
possessivo faz referéncia a “educador”.

( ) Se em “Creio que todo cidaddo brasileiro deveria se apossar [...]" (linha 13) a forma verbal
sublinhada fosse substituida por tem que, a forga da recomendacao da autora seria atenuada.

( ) O termo sublinhado em “Creio que todo cidaddo brasileiro deveria se apossar dessas
informacdes [...]” (linha 13) faz referéncia a dados estatisticos do IBGE.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A.()V-F-V-F-F
B.()F-V-F-V-F
C.()V-F-F-V-V
D.( )F-=V-V-F-V
E.()V-V-F-F-V

GEOGRAFIA E HISTORIA

Rosa de Hiroxima

Vinicius de Moraes

Pensem nas criancas mudas, telepaticas
Pensem nas meninas cegas, inexatas
Pensem nas mulheres rotas, alteradas

Pensem nas feridas como rosas célidas
Mas sé néo se esqueca da rosa, da rosa
Da rosa de Hiroxima, rosa hereditaria
A rosa radioativa estupida e invalida
A rosa com cirrose a anti-rosa atdmica
Sem cor sem perfume sem rosa, sem nada

Rosa de Hiroxima é um poema escrito pelo cantor e compositor Vinicius de Moraes;
recebeu esse nome como um protesto contra as explosées de bombas atdbmicas na
cidade de Hiroxima, no Japao, durante a Segunda Guerra Mundial (1939-1945).
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11) Sobre as fontes de energia no Brasil, ¢ CORRETO afirmar que:

A. ( ) geralmente as fontes ndo renovaveis poluem menos que as renovaveis, por isso, nas Ultimas
décadas, o Brasil tem optado pela utilizacdo das energias nuclear e hidraulica nas atividades
industriais.

B. ( ) por concentrar a maior reserva de carvao mineral no Sul do pais, Parang, Rio Grande do Sul
e Santa Catarina sdo os Unicos estados brasileiros que o utilizam como principal recurso
energeético, relegando a segundo plano a energia hidraulica e a geotérmica.

C. ( ) o Programa Nuclear Brasileiro, que comegou a ser definido no fim da década de 1960, foi
implantado com a justificativa de que faltaria energia elétrica por volta do ano 2000, em
virtude do esgotamento do potencial hidrelétrico.

D. ( ) mesmo com todas as inovagdes tecnoldgicas, a lenha e o carvdo vegetal sdo as fontes de
energia mais consumidas nas unidades residenciais, sobretudo nos grandes centros urbanos
como Sao Paulo, Curitiba e Brasilia.

E. ( ) devido aos baixos indices pluviométricos, atualmente a Regido Norte tem optado pela
utilizacdo da energia edlica combinada com a geotérmica, principalmente nas atividades
industriais.

12) Sobre o comportamento da economia brasileira no inicio do século XX e a partir da década de
1980, indique se séo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

( ) Na atualidade, um dos dilemas que se apresenta para a economia brasileira € como enfrentar,
de forma satisfatoria, a Revolugédo Técnico-Cientifico-Informacional.

( ) O chamado “Milagre Econdmico” da década de 1980 foi responsavel pelo processo de
privatizacdo de estatais como a Petrobras e a Companhia Vale do Rio Doce.

( ) A economia brasileira do inicio do século XX estava centrada na agricultura de plantation, ou
seja, a policultura de produtos tropicais voltada para as demandas internas.

( ) Nos dias atuais, um dos destagues do agronegadcio brasileiro é a soja, um produto que antes
era importado e que hoje representa um dos principais produtos da pauta de exportacoes.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

moowp
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13) Sobre o Brasil apds a Segunda Guerra Mundial, ¢ CORRETO afirmar que:

A. ( ) acampanha pela criacdo da Petrobras teve como um de seus pontos altos o estabelecimento
do monopdlio estatal do petréleo.

B. ( ) quem assumiu o poder apés a queda do Estado Novo foi o presidente Castelo Branco.

C. ( ) o Plano Salte foi criado em 1946 com o objetivo de desenvolver a agricultura de subsisténcia
no Brasil.

D.( ) a Unido Soviética estabeleceu um programa junto ao Brasil para barrar o avanco do
capitalismo.

E. ( ) na década de 1940, ocorreu forte crescimento do setor agricola, superando o setor industrial.
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14) Sobre a colonizacao do Brasil no século XVI, ¢ CORRETO afirmar que:

A. ( ) as capitanias hereditarias, todas bem sucedidas, representaram a primeira organizagdo
administrativa do Brasil.

B. ( ) os interesses econdmicos, baseados no mercantilismo, influenciaram na colonizacao.

C. () amonocultura de produtos como cana-de-acgucar permitiu o reflorestamento da Mata Atlantica
e a recuperacéo do solo enfraquecido por culturas anteriores.

D. ( ) a escraviddo indigena superou, em numero, a escraviddo africana, uma vez que 0s negros
africanos eram considerados “almas” a serem catequizadas pela Igreja Catolica.

E. ( ) astentativas de invasao francesa e de invasdo holandesa nédo deixaram tracos no Brasil, uma
vez que foram rapidamente repelidas pelos portugueses.

15) Sobre o universo cultural das décadas de 1950 e 1960 no Brasil, identifique se sdo verdadeiras
(V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

() O Cinema Novo procurou explorar temas sociais e politicos usando uma nova linguagem.

( ) A Bossa Nova, género musical que alcan¢ou sucesso no cenario internacional, contou com
nomes como Tom Jobim e Vinicius de Moraes.

() O regime militar investiu nos movimentos culturais brasileiros, permitindo a livre expressao de
artistas e intelectuais.

() O Tropicalismo foi um movimento que envolveu diferentes aspectos culturais e cujo objetivo era
levar a cultura brasileira aos demais paises tropicais, estabelecendo uma rede de contato entre
eles.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.
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MATEMATICA

FORMULARIO

a, = a;+(n-1)r

s _[Atan)
" 2

n-1
a, = a:q

a @' -1)
n — q—l

(x—a)° + (y-b)* = r’

dag= \/(XB - XA)Z + (yB - yA)2

16) Um tridngulo isésceles tem lados de medidas: 3 cm, 3 cm e 4 cm. A &rea deste triangulo é:

N E
B.() 6

c.() 23
D.() 32

() 25

17) A quantidade de numeros com trés algarismos diferentes, formados com os algarismos 1, 3, 5, 7
e 9, que sdo multiplos de 5, é:

A () 12

B.( ) 24

C.( ) 60

D.( ) 20

E.( ) 240

LICENCIATURA EM FISICA 10



18) Dos inscritos em um concurso, 70% sdo engenheiros e 30% sédo bidlogos. 80% dos engenheiros
e 50% dos biblogos ja tém emprego. A porcentagem dos candidatos que ndo tém emprego é:

A () 71%
B.( ) 15%
C.( ) 29%
D.( ) 56%
E.( ) 20%

19) O quadro a seguir tem sete colunas e uma quantidade indeterminada de linhas.

1 ]2 |3 |4 |5 |6 |7
8 |9 |10]11 12|13 |14
15|16 |17 |18

A posicao do numero 2013 neste quadro é:

A.( ) Colunal
B.( ) Colunab
C.( ) Coluna7
D.( ) Coluna 4
E.( ) Coluna 3

20) A massa de uma jarra cheia d’agua é de 1.220 g. Se jogarmos fora metade da agua, a massa
serd de 720 g. A massa da jarra vazia é de:

A.( ) 500¢g

B.( ) 220¢g

C.( ) 200¢g

D.( ) 212¢g

E.( ) 240¢g

LICENCIATURA EM FISICA 11



FISICA

DADOS E FORMULARIO PARA AUXILIAR NA RESOLUGCAO DAS QUESTOES DESTA PROVA

m N m?
92107 ko =9,0x10° = C=3,0x108% v50m=340% T (K) = 273 + T(°C)
cos60’ =0,50 sen60°=0,86
_ 1, F m nv
d=do + Vot + ~at E, = mgh v=_|—ondeyu=— L=
2 u I 2/
_ _1 _F
V=v,+at EC_EmV P—K v=Af
_ (2n-1)v
V=V + 2aAd T =AE P =po + pgh fny =",
1
=— F =kx :i g Pz%
2\ /
2 1
w=— E. = = kx? pV =nRT \
T P2 R=~
v=wR p=mv Q = mcAT = CAT P=Vi
2 o L, V2
a =~ — %R I = FAt = AP Q=mL P=Ri’="—
¢~ R R
R m,m,
F=ma F=6-1 7 =pAV ¢ = BA cosd
T2
|5:mg d—3:constante AU=Q-7 e NA@
At
f, = uN 7=Fd cosé M = Fd send F = BiLsend
atm L 1 1 1 i
R = 0,082 . 1.t 1 _t
ol K V=xnrh 7 p+p A 5
a=E
4

Observacédo: Algumas das questdes desta prova sao adaptacdes de situacoes reais. Alguns dados e

condi¢des foram modificados para facilitar o trabalho dos candidatos.

LICENCIATURA EM FISICA
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21) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Um veiculo parte do repouso (t =0 s e x = 0 m) e segue em linha reta com uma aceleracao
constante de 0,5 m/s®. O veiculo acelera durante 10 s e ap6s este intervalo de tempo segue com
velocidade constante. Qual a posi¢ao x deste veiculo no instante t = 30 s?

A () 125m
B.( ) 175m
C.( )450m
D.( ) 225m
E.( ) 100 m

22) Um corpo de massa m = 10 kg é lancado com velocidade inicial igual a 5 m/s sobre uma

superficie sem atrito, conforme figura abaixo. Qual a plataforma mais alta, das cinco designadas
por 1, 2, 3, 4 e 5, este corpo atingira?

1,00 m

1,20 m

1,40 m

Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta acima.

LICENCIATURA EM FISICA
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23) Um bloco de massa m = 5 kg esta sobre uma superficie sem atrito ha origem (x = 0) do eixo X.

Duas forcas séo, entdo, aplicadas, conforme mostra a figura abaixo. Calcule a aceleracéo deste
corpo.

F1=10N
m = 5 kg

F.=8N

A

Assinale a alternativa CORRETA.

A.( ) 0,4 m/s?
B.( ) 0,6 m/s®
C.( ) -0,4m/s’
D.( ) 2m/s?

E.( ) -0,6 m/s®

24) Assinale a alternativa CORRETA.

Em um tubo fechado de 1 m de comprimento é observada a formacgéo do primeiro harmonico de
uma onda estacionaria, como é mostrado na figura abaixo.

(C

Considerando que a velocidade do som no ar é igual a 340 m/s, a frequéncia da onda emitida
por um alto-falante que produziu esta onda estacionéria é:

Im

A

A.( ) 170 Hz
B.( ) 85Hz
C.( ) 340 Hz
D.( ) 42,50 Hz
E.( ) 1360 Hz

25) Assinale a alternativa CORRETA.

Um objeto de 10 cm de altura esta posicionado a 7 cm de uma lente convergente de borda fina,
de distancia focal f = 5 cm. Determine a posicdo e a altura da imagem, respectivamente.

A.( ) 17,5cm, -25,0 cm
B.( ) 17,5cm, 25,0 cm
C.()29cm,-4,1cm
D.( )29cm,4,1cm
E.( ) 2,0cm,-0,3cm
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26) Calcule a resisténcia equivalente entre os pontos A e B da associacdo de resistores dada abaixo.

RZ:ZQ
Rl:1Q AN N\
A#\/\/; B
I V4 VA NEEE.
R1=BQ

Assinale a alternativa CORRETA.

A()6Q
B.( ) 3500Q
C.()20Q
D.( )220Q
E.()183Q

27) Considere a prensa hidraulica dada na figura abaixo, com as seguintes caracteristicas: area da
face 1 (A, = 5 m®), area da face 2 (A, = 1 m?), massa m; = 10 kg, densidade do fluido

p = 1 kg/m>. Calcule a massa m, de tal forma que o @mbolo de area maior fique situado a 1 m
acima do émbolo de area menor.

Considere g = 10 m/s’.
Obs.: o desenho ndo esta em escala.

face 1

==
face 2 | —==m = =0 ===

= __==— == T == ==
=TT e e e

Assinale a alternativa CORRETA.

A () 2kg
B.( ) 1kg
C.( ) 10kg
D.( ) 20kg
E.( ) 3kg
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28) Um bloco de material sélido e homogéneo esta a uma temperatura inicial de 10 °C quando passa
a receber calor a uma taxa de tempo constante. Sabendo que sua temperatura se eleva de
10 °C em cinco minutos e que apods isso a temperatura do bloco permanece constante durante
10 minutos mas ainda recebendo calor (ver figura), calcule o calor latente de fusdo desse
material em cal/g. Suponha que seu calor especifico seja de 0,8 cal/g.°C.

AT(°C)

10

15
5 t(min)

Assinale a alternativa CORRETA.

A.( ) 20 cal/g.
B.( ) 8callg.

C.( ) 16 cal/g.
D.( ) 15 cal/g.
E.( ) 10 cal/g.

29) Assinale a alternativa CORRETA.

Trés cargas elétricas (g1, d., g3) sdo posicionadas sobre um plano horizontal ao longo de uma
mesma reta. A carga do meio (g,) € positiva. Para que o sistema permaneca em equilibrio,
devemos ter:

A. ( ) g1 e Qs negativas.

B. ( ) g: e Qs positivas.

C. ( ) qi positiva e g; negativa.

D. ( ) g1 negativa e g3 positiva.

E. ( ) as 3 cargas nunca poderdo estar em equilibrio.

30) Assinale a alternativa CORRETA.

Devido ao movimento de rotacdo da Terra em torno de seu eixo, uma pessoa sentada sobre a
linha do Equador tem velocidade escalar, em relacdo ao centro da Terra, igual a:

Adote: Raio da Terra no Equador = 6 300 km e 77 =22/7 radianos.

A. () 2250 km/h.
B.( ) 1650 km/h.
C.( ) 1300 km/h.
D.( ) 980 km/h.
E.( ) 460 km/h.
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Instrucdes para a Redacgéo

1. Leia e observe atentamente as propostas 1 e 2.

2. Escolha uma das propostas, considerando o tema sobre o qual vocé se sente mais bem
preparado(a) para discorrer.

3. N&ao escreva em versos, use linguagem clara e utilize a norma culta da lingua portuguesa.
N&o se esqueca de dar um titulo a sua redacao.
5. Escreva com letra legivel e ocupe todo o espaco das linhas, respeitando os paragrafos.

»

Proposta 1

A rede mundial de computadores (internet) tem um papel importante na vida das pessoas, seja
como fonte de informacéo seja como meio de comunicac¢do. Hoje vocé ndo precisa mais sair de
casa para ler as noticias do dia, fazer uma pesquisa, se comunicar com parentes e amigos
distantes ou realizar uma série de tarefas: pode acessar jornais e bibliotecas virtuais, enviar um
e-mail, participar de redes sociais (como o facebook), fazer compras diversas, pagar contas etc.

Escreva um texto narrativo, relatando uma experiéncia que vocé tenha vivenciado em relacdo a
internet. Imagine que o texto sera publicado em uma coletdnea de narrativas teméaticas organizada

na disciplina de Producéo Textual do seu curso.

Atencdo: N&o assine seu texto.
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Proposta 2

0 IMPACTO DO TEMPO NA TARIFA
Quantos minutos o cidadao precisa
trabalhar para pagar a passagem de dnibus
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Fote: caleuls feito por Samy Dana e Leosardo de Siqueira Lima com base
no saldrie médio e no prego das tarifas em 12 cidades do mundo

DANA, Samy; SIQUIRA,Leonardo. Andlise: A tarifa de dnibus por aqui esta entre as mais caras do mundo.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/cotidiano/2013/06/1296233-analise-a-tarifa-de-onibus-por-aqui-esta-entre-as-mais-caras-do-
mundo.shtml> [Adaptado]

Acesso em: 17 jun. 2013.

Escreva um texto opinativo expondo seu ponto de vista em relacdo ao assunto. Faca sua
argumentacado com base em fatos (noticias, dados, situacdes vivenciadas etc.). Imagine que o texto
sera publicado em um jornal de sua cidade.

Atencdo: N&o assine seu texto.
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FOLHA DE RASCUNHO — REDACAO
ESTE RASCUNHO NAO SERA CORRIGIDO!

TiTULO:
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TRANSCREVA A REDACAO DESTE RASCUNHO PARA A FOLHA OFICIAL DA REDACAO.
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GRADE DE RESPOSTAS (Somente esta parte podera ser destacada)

QUESTOES 01|/02|03|04|05|06|07|08|09|10|11 12|13 |14 15

RESPOSTAS

QUESTOES 16 |17 |18 19| 20|21 |22 |23 |24 | 25|26 |27 |28 |29 |30

RESPOSTAS
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	I N S T R U Ç Õ E S
	NOME DO(A) CANDIDATO(A)
	Rosa de Hiroxima
	Vinicius de Moraes
	Rosa de Hiroxima é um poema escrito pelo cantor e compositor Vinicius de Moraes; recebeu esse nome como um protesto contra as explosões de bombas atômicas na cidade de Hiroxima, no Japão, durante a Segunda Guerra Mundial (1939-1945).

	11) Sobre as fontes de energia no Brasil, é CORRETO afirmar que:
	12) Sobre o comportamento da economia brasileira no início do século XX e a partir da década de 1980, indique se são verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo.
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